



映日荷花别样红

——我县全力推进义务教育优质均衡发展

金湖，坐拥高邮湖、宝应湖、白马湖，全国唯一，是一座漂浮在水上的城市。周恩来总理亲自定名，寓意日出斗金。如今，金湖，这座正在飞速发展的城市，每个角落，都写满了“教育优质均衡发展”的故事。

金湖，2010年在苏北率先建成“省基本教育现代化先进县”；2013年通过“全国义务教育发展基本均衡县”省级评估验收；2014年通过“全国义务教育发展基本均衡县”国家认定；2016年被省政府表彰为“江苏省促进义务教育均衡发展先进县（市、区）”。

近年来，县委、县政府高度重视教育工作，突出教育优先发展地位，大力实施“科教兴县”“人才强县”战略。坚持均衡配置教育资源，对农村地区、薄弱地区和薄弱环节适当倾斜，全力推进义务教育优质均衡发展，教育发展水平得到稳步提升。

近几年，我县中考“一分三率”持续保持全市领先，特长生比例显著提升，初中学校获市表彰的比例最高。市义务教育学生学业质量监测我县小学四、五年级和初中八年级各学科的各项成绩考核指标均位于全市前列，得到市局的充分肯定。



履行政府职责 保障教育优先发展

县政府出台《关于统筹推进城乡义务教育一体化促进优质均衡发展的实施意见》，把推进江苏省义务教育优质均衡发展县创建作为办好人民满意教育的重大任务，成立金湖县创建江苏省义务教育优质均衡发展县工作领导小组，协调落实县委、县政府有关职能部门教育职责，

审议决定全县统筹推进城乡义务教育一体化促进优质均衡发展工作重要事项等，在资金投入和用地指标等方面优先安排义务教育发展，义务教育各项经费得到有效保障，初中、小学生均日常公用经费分别为1000、700元，其中义务教育阶段特殊教育学校和随班就读残疾学生生

均日常公用经费为6000元，均达到省定标准。为扩大均衡教育资源供给，优化教育布局，逐步消除城区学校“大校额”“大班额”现象，近几年来，全县累计投入约8.03亿元，用于改善义务教育办学条件。义务教育优质均衡年度监测达标率全市第一。

完善队伍建设 有效落实人力保障

深入实施“荷品师德、尧乡师风”建设工程，开展以做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的“四有”好老师主题教育活动，加强师德师风考核，实行师德表现“一票否决”制。强化榜样的力量，有效激发广大教师的工作热情。近年来，先后涌现出了一批具有时代精神的先进典型。他们中有扎根渔区30多年，如灯塔般点亮渔家儿女读书梦的乡村教育守望者、“中国好人”——万后宏；有30年如一日，像妈妈那样照料每一个残疾孩子，千方百计教会残疾孩子独立生存本领，为了残疾孩子就业四处奔波的江苏好人、“感动江苏”最美特校教师——高春英；有培养出一批江苏省美德少年、江苏省十佳少先队员、全国优秀少先队员的“党员妈妈”、淮安市优秀教师——丁西勤；有从教40年就当了40年班主任，

从来没请过一天假、没有一次迟到、没有一次早退的淮安市优秀班主任——金湖中学闵玉华老师……

在加大教师招聘、有效缓解教师结构性短缺问题的基础上强化师能培训，实施教师队伍建设“1369”工程（1年合格、3年新秀、6年骨干、9年学科带头人），近两年共培养119名市县级学科带头人，建立3个特级教师工作室、3个教育名家工作室和1个乡村数学骨干教师培育站。充分利用南京、南通等地学校优质资源，组建教研协作体；组织教干、骨干教师就特色课程建设等专题赴外“驻校研训”；组织省“名师送培”“引智培训”等活动。在全市率先开展“县管校聘”人事制度改革，《中国教育报》头版头条报道我县教师管理经验做法。

聚焦立德树人 全面提升办学品质

全面落实立德树人根本任务，坚持把德育工作摆在素质教育的首位，贯穿于教育教学各环节；全面深化课程改革，各校紧紧围绕“六大核心素养”结合自身特点和优势开发拓展性课程，打造素质教育特色品牌。2022年，全县学校体艺项目获全国大赛一等奖2个，二等奖2个；获省第七届中小学生艺术展演奖项19个，其中优秀组织奖1个、特等奖1个；获市级青少年体育比赛一等奖40项、二等奖34项。

大力实施课堂教学改革，走出去，请进来，内引外联，积极推进教育交流合作，着力打造高效课堂。优化教育联盟，让联盟成员校能做到管理互鉴、教研互动、优势互补。扎实实施集团化办学，组建紧密型金湖县实验小学教育集团，实现一体化办学；充分利用金湖县实验小学优势品牌，促进城区小学优质均衡发展，缓解“择校热”，做大做强城西片区教育板块。



健全长效机制 实现管理科学规范

突出校园安全首要地位，县委县政府不断加大投入，提升校园三防建设水平，确保校园视频监控、周界报警、门禁、硬质防冲撞设施、保安配备100%达标。先后被表彰为“江苏省平安校园建设示范县”、“江苏省高质量平安校园建设县”，县教育体育系统连续多年未发生一起安全事故。

坚持义务教育免试就近入学，严格执行公办民办义务教育学校免试入学规定，全面实行“公民同招”，民办学校招生计划除政策性安置外实行100%摇号。建立健全农村留守儿童和困境儿童

关爱服务体系，落实外来务工人员随迁子女与户籍学生享受同等待遇。推进特殊教育省级项目——“送教上门”，确保适龄残疾少年儿童入学率100%。学生资助工作连续九年在省考核中获得“优秀”，资助家庭经济困难学生30625人次，资助金额2393.22万元。

“知是行之始，行是知之成。”在新的赶考路上，全县教育体育系统一班人，将在上级部门坚强领导下，以强烈的政治责任感和历史使命感踔厉奋发、勇毅前行，为办好人民满意的教育而努力奋斗。

